

# 阿拉善高新区获批国家外贸转型升级基地

日前,商务部公布了国家外贸转型升级基地名单,阿拉善高新区盐化工基地被认定为国家外贸转型升级基地。这是阿拉善盟首次获批国家级外贸转型升级基地,也是国家对该盟外贸转型升级工作成效的肯定。

据了解,国家外贸转型升级基地是国家重点扶持和发展的集生产、出口功能于一体的产业集聚区,加强基地建设有助于稳定和畅通外贸产业链、供应链,推进贸易高质量发展。

近年来,阿拉善高新区坚持以发展外向型经济为抓手,做大做强外贸龙头企业,把扶持外向型企业,支持外贸出口产品生产、建设作为培育外向型经济的着力点,大力培育新兴产业和新型材料产业。依托园区科创优势,在产业集中、生产技术水平、企业创新能力、安全节能环保等多方面不断增强的带动下,阿拉善高新区盐化工逐渐向更加清洁绿色工艺的方向迈进。

走进中盐内蒙古化工股份有限公司技术质量部仪器室里,只见实验员正在使用刚刚更新升级的电感耦合等离子体质谱仪设备对核级铀、金属钠、高品质液态钠中的多种微量元素进行检测。“该设备具有检测效率高、准确度高及灵敏度高等优点,灵敏度可以达到十万分之一,可使产品满足国外客户的更高要求。”近年来,我们公司通过对国内外引进的技术进行不断学习、消化和有机结合,不断提升产品品质。”该公司技术质量部部长助理苏布德介绍。

中盐内蒙古化工股份有限公司技术质量部为推动企业科技进步和创新发展,高度重视技术创新工作,加大研发费

用投入,加强技术储备,促进科技成果转化,巩固企业在盐化工行业的领先地位。今年,该企业通过了中国合格评定国家认可委员会认可,获得《中国合格评定国家认可委员会实验室认可证书》,质量管理体系符合国家标准、检测技术能力达到了行业先进水平,获得了参与国际间实验室双边、多边合作的“通行证”,在保障产品质量、提高企业新品研发、推动企业转型升级、助力行业向前发展等方面起到了积极的促进作用,所出具的证书报告在国际间互认,为进一步拓展企业的国际贸易奠定了坚实的基础。

在内蒙古泰兴泰丰化工有限公司后处理车间,设备有序运转,轰鸣的机械声不绝于耳,工作人员按下设备启动键,便可实现自动进料、自动压榨、自动卸料、自动清洗滤布。这是该公司投入1.2亿元资金进行智能化升级改造的靛蓝后处理设备。该设备的投用,不仅节省了普通滤布人工卸料和人工冲洗滤布的程序,靛蓝产品质量也得到了提升,同时最大限度减少了生产用水量和废水排放量,增加了靛蓝年产量和产品出口额。“近几年来,公司不断加大装置集中大型化、自动化、智能化的投入力度,已建成了水的循环套用、靛蓝后处理等装置。”公司总经理助理李华军说。

作为全球最大的靛蓝生产企业,内蒙古泰兴泰丰化工有限公司视产品质量为企业生存发展的“命脉”,通过加快推进生产设备的技术改造和装备升级,对工程、工艺的逐年改造,引进新技术、应用新材料、安装新设备,产品质量不断提升,一次合格率达100%,铸就靛蓝染料国际品质。“这些装置的建成,在减员

增效、节能降耗、产品质量提升等方面成效显著,大幅提升了靛蓝产品的市场竞争力,完全能够满足国内国际客户的多样化需求。特别是今年上半年,产品出口再创历史新高,达到1085万美元。”李华军说。

目前,“泰丰”牌靛蓝产品除内销外,已外销到(南)美、欧盟、南非、印度、巴基斯坦及东南亚等30多个国家和地区。

据悉,截至今年上半年,阿拉善高新区进出口总额5.37亿元,同比增长127.80%;出口量49311吨,同比增长

192.21%。“今后,阿拉善高新区将进一步发挥好盐化工传统产业的支撑作用,重点抓好延链、补链、强链项目,推动盐化工向精细化工、化工新材料转变,进一步发挥比较优势,加快形成具有产业特色、优势突出、集约发展的外贸产业集群,增强对产业和地方经济发展的带动、示范作用。从而加快外贸结构调整,巩固提升传统优势,培育产业竞争新优势,促进高新区经济高质量发展。”阿拉善高新区中小企业服务中心副主任于强说。

刘宏章 曹明宇



## 种业再发力 匠心酿农香

初秋时节,内蒙古大地酝酿着丰收的味道。

在自治区农牧业科学院的试验田里,大部分大田作物还在“等待”秋收,而种着春小麦的麦田早已收获完毕,粒粒归仓。

在试验田里,一颗颗“明星”小麦种子被清理干净,整齐排列在架子上。“这是‘农麦201’,属早熟、优质、高产春小麦品种,前期发育较快、早熟,所以在一定程度上具有逃避自然灾害的特点。它旁边的这袋种子是‘农麦5号’,该品种株高适中,群体整齐,较抗倒伏。无穗发芽,不易落粒,成熟落黄好。还有这些呈现紫色、绿色的小麦,是我们正在培育的特色小麦品种,微量元素含量更高。”该院作物科学研究所小麦研究室主任王小兵如数家珍地介绍着各类优质种子。

近年来,内蒙古小麦种植面积在800万亩左右,约占全国春小麦种植面积的40%。小麦是内蒙古主要的口粮作物,小麦生产对于粮食安全非常重要。

藏粮于地,也要藏粮于技。作为农业的“芯片”,种子对产量的影响举足轻重。近年来,内蒙古着力提升基础研究服务能力,依托涉农大中专院校、科研院所,加强种业基础性和公益性研究。发挥高校院所研究领域的优势,开展主要农作物特异基因发掘和利用工作,进行生物育种技术研究和应用,打好种业科技创新的基础。

同样的气候条件,同样的土地资源,为什么会有差别?“这就好比孩子的成长,基因很重要。近年来,良种对粮食增产的贡献率越来越高。”王小兵用一个很形象的比喻回答这个问题。

2月26日,首届“中国好粮油”产品发布会在央视演播厅发布。内蒙古恒丰集团“河套”牌面粉,入选中央电视台首批“中国好粮油”品牌展播。河套面粉再一次成为高品质的代名词。

高品质的背后,是打通种业“卡脖子”的痛点、堵点的实际行动。早在十多年前,河套地区小麦种子的选育问题已经提上研究日程。在河套地区,目前主要种植的小麦品种是“永良4号”,已经沿用近40年时间。由于品种单一,出现了品种抗性退化、产量和品质下降等问题,逐渐成为制约河套地区小麦产业发展的瓶颈。

“农麦2号”的出现,让河套地区的农友有了更多选择。“农麦2号”是作物研究所选育出的高产优质强筋白皮春麦品种,丰产性和抗逆性较好,加工品质优良,适用性广,对主要病害具有较强的抗性,填补了西部地区高产优质强筋白皮春麦品种的空缺。“农麦2号”品质已经达到国家强筋小麦标准,内蒙古恒丰集团进行

“雪花粉”生产试验,发现它比“永良4号”小麦出粉率高5.0%,实现了降本增效。

王小兵介绍说,自治区农牧业科学院作物科学研究所小麦研究室是省级小麦科研机构,拥有国家小麦产业技术体系呼和浩特综合试验站。近年来,选育出强筋、中强筋、中筋、弱筋、特色小麦等不同类型的品种。其中,“农麦5号”正在向优质、酿酒专用型品种发展,特色类型小麦“蒙紫麦1号”今年已参加内蒙试验,有望在3年后示范推广到生产中。

“怎一个香字了得!”去年11月在重庆召开的第十八届中国国际农产品交易会上,来自内蒙古的草原戈壁短尾羊肉征服了大批重庆市民的味蕾。

“戈壁短尾羊是从苏尼特羊(戈壁蒙古羊)本品种中选育产生的短尾品种,在既不破环蒙古羊原有的特性和遗传结构的同时,又保留了苏尼特羊肉汁多鲜美等特点,而且降低了羊尾三分之二的尾脂含量,使饲料能够更多的转换为羊的肌肉。”内蒙古草原戈壁短尾羊公司工作人员姚旖旎介绍说。

戈壁短尾羊不仅是内蒙古第一次以企业为主体选育的品种,更是第一个在本品种选育并成功命名的肉羊新品种。戈壁短尾羊是内蒙古蒙羊肉羊种业(集团)有限公司通过组建开放式核心育种群及繁育、推一体化繁育体系,经过连续4个代际的持续选育等,最终育成适应于内蒙古戈壁地区半荒漠化草原生态环境的短尾型肉用绵羊新品种。2020年,戈壁短尾羊入选《国家畜禽遗传资源品种名录》,位列绵羊育种品种配套系第三十号。

戈壁短尾羊的成功选育,是内蒙古聚焦优势特色产业和重点领域开展新品种培育和种业科技创新攻关,提升种业核心竞争力的一个缩影。

种业再发力,匠心酿农香。近年来,内蒙古选育出一批创新型种业、发展潜力大的育繁推一体化种业龙头企业,促进技术、人才、资金等创新要素向企业集聚。还积极推进“放管服”,优化种业营商环境,加强植物新品种的知识产权保护,严格种业市场准入标准和市场监督管理,为种业创新发展营造良好的环境。

目前,内蒙古共审定玉米、大豆、小麦、水稻、饲草等新品种500多个,其中玉米351个、大豆42个、小麦10个、水稻34个、饲草64个,保障了农业生产用种需求。中国西门塔尔牛(草原类群)、巴美肉羊、昭乌达肉羊、察哈尔羊、戈壁短尾羊等育种品种相继投入生产,实现了年提供20万只种羊和1000万剂优质冻精的能力,性控冻精产销能力居全国第一。

韩雪茹

## 发展迅速! 我国互联网医院已达1600多家

从2018年12月时的100多家到2021年6月时的1600多家,这是我国互联网医院两年来成长的速度。来自国家卫生健康委员会的有关信息显示,在政策持续支持和先进技术支撑下,互联网医疗服务加速起步,已发展成为我国医疗服务体系的重要组成部分。

国务院办公厅《关于促进“互联网+医疗健康”发展的意见》2018年出台以来,在各项配套政策支持下,我国互联网医疗服务“跑出加速度”,业务量明显增长。

国家卫生健康委医院管理研究所所长叶全富介绍,根据调研统计,2020年,国家卫生健康委44家委属(管)医院互联网诊疗人次比2019年同期增长了17倍,第三方平台互联网诊疗咨询量增长了20多倍。

北京协和医院互联网医院是北京市首家获批的互联网医院。据了解,截至目前,北京协和医院已有49个科室、1000余名医务人员开展线上咨询工作,累计服务患者20万人次;38个科室、1200余名医生开通了互联网诊疗权限,累计服务患者7万人次。

在国家卫生健康委推动下,医疗机构还积极利用互联网技术优化医疗服务流程,让数据多跑路、百姓少跑腿。

国家卫生健康委医政医管局医疗资源处副处长高勇介绍,截至2020年底,我国三级医院预约诊疗率超过52%,分时段预约率达82%;提供在线支付服务的三级医院有2337家,提供在线支付、智慧导医分诊等服务的二级医院达5000多家。

在近两年互联网医疗快速发展过程中,新冠肺炎疫情的发生客观上催生、加快了行业创新。

2020年新冠肺炎疫情期间,浙江台州恩泽医疗中心(集团)注意到,患者顾先生在线上问诊中表示从武汉回到台州家中后出现发热症状,不敢自行前往医院就诊。医生马上对他重点标注并用救护

车接其到医院做核酸检测,确诊为新冠肺炎后马上安排他住院治疗。

“因为发现早、救治及时,他恢复得很快,而且确诊前没有造成大范围传播。”台州恩泽医疗中心(集团)副主任梁军波介绍。

疫情发生以来,国家卫生健康委办公厅先后印发关于在疫情防控中做好互联网诊疗咨询服务工作的通知、关于进一步完善预约诊疗制度加强智慧医院建设的通知等文件,推动互联网医疗服务发展。互联网诊疗在保证患者医疗服务需求、缓解医院医疗服务压力、减少人员聚集、降低交叉感染等方面发挥了积极作用。

“云端”病友会、线上家庭医生、小程序推送手术信息……如今,在疫情防控中发展壮大的互联网医疗服务边界不断延伸,在全病程服务等方面“脑洞大开”。

“术前评估、术后随访、病理结果解读等业务可以被纳入线上诊疗范围。”北京协和医院医务处副处长常青说,未来可在线上采取团队服务模式,更好地为多病、共病患者提供服务,还可通过互联网医院形成多点触发的疾病监测模式,这对于疑难重症的监测和预警具有价值。

专家表示,我国互联网医疗服务尽管发展迅速,但仍处于起步阶段。互联网医疗如何“跑得又快又稳”?

“医疗机构要找准定位,实现线上、线下服务标准化、同质化。”国家卫生健康委规划发展与信息化司副司长刘文先认为,随着医疗服务从线下拓展至线上,医疗服务模式发生了变化,“互联网+医疗健康”也面临着创新,这包括服务体系、行业标准、网络安全、人才队伍建设等方面内容。

刘文先同时表示,对这种新业态,政府部门也会创新监管方式,让互联网医疗服务在满足群众就医需求和为医务人员减负过程中规范发展、行稳致远。

田晓航

## 前7月内蒙古保障低保对象162.4万人

记者从内蒙古自治区民政厅了解到,截至7月底,内蒙古共保障城乡低保对象162.4万人、城乡特困人员9.6万人,累计实施临时救助10.01万人次,支出临时救助金1.41亿元。

内蒙古重点实施低收入人口动态监测,明确低收入人口范围,包括城乡低保对象、城乡特困人员以及因病因灾因意外事故等支出较大或收入大幅缩减导致基本生活出现严重困难的贫困人口,通过监测及时预警需要救助的低收入人口,建成涵盖城乡低保对象、易致贫返贫人口、支出型困难人口救助对象等19类

数据信息的低收入人口动态监测信息平台。

目前,全区共摸排纳入低收入人口254.5万人次,包含城乡低保对象162.4万人、特困人员9.6万人、低保边缘家庭5.8万人、支出型贫困人口76.7万人次。其中符合条件的1612名未参保失业人员发放一次性临时救助金;对低保边缘家庭中重病、重残等特殊困难群体按照“单人户”纳入低保范围,采取“跟进救助”“一次性审批、分阶段救助”等方式,提高临时救助精准度。

据《内蒙古日报》

## 内蒙古职工医疗互助保障行动近7万人受益

8月22日,记者从自治区总工会了解到,截至目前,我区职工医疗互助保障行动参与职工累计突破200万,发放补助金6132万余元,近7万人从中受益,人均报销金额1314元,补助金额高达34.45万元。

据悉,自治区总工会于2019年1月16日成立内蒙古职工互助保障协会,开始在全区开展职工医疗互助保障行动。通过互助共济的方式,解决职工群众因病等客观原因造成的困难问题,达到减轻职工经济负担,增强抗风险能力,促进社会和谐稳定的目的。

张璐

## 2021中国国际智能产业博览会重大项目签约92个

2021中国国际智能产业博览会23日举行重大项目招商签约活动,签约项目92个,合同额2500多亿元,展现了智博会在强化国际智能产业开放合作方面的重要平台功能。

此次签约项目主要涉及智能制造、数字经济等行业领域,其中智能制造类项目32个,总投资1016亿元;数字经济类项目20个,总投资428亿元。

重庆市招商投资促进局负责人介绍,今年以来,重庆围绕新一代信息技术等战略性新兴产业,巩固提升电子等支柱产业,繁荣数字经济等现代服务业,深入开展“招商季”活动,多措并举推动本次智博会签约取得新成效。重庆还将扎实推进签约项目落地开工投产,助推重庆打造“智造重镇”“智慧名城”,服务成渝地区双城经济圈建设。

据新华社

## 渤海商品交易所服务鄂尔多斯能源产业数字化转型升级

近日,渤海商品交易所党委书记、董事长阎东升带领工作团队赴鄂尔多斯市考察调研。期间,与绿动能源投资集团、鄂尔多斯农商行、中国石化内蒙古鄂尔多斯石油分公司等相关合作企业进行座谈,大力推动渤海绿动能源产业电商平台加速发展,服务鄂尔多斯特色资源和优势产业转型升级。

阎东升表示,渤海商品交易所构建了一个基于互联网“公平、公正、公开”的第三方现货市场,充分发挥现货市场在资源配置中的重要作用,将产业电商模式推广和运用到实体企业的市场化改革,通过阳光化定价、市场化运营,帮助实体企业实现降本增效、转型升级。渤海商品交易所2018年与绿动集团合作建立渤海绿动能源产业电商平台,目的就是服务鄂尔多斯煤炭、羊绒等特色资源产品,实现这些资源的“三化”“阳光化”定价、交易、销售、结算、融资。

鄂尔多斯市委副书记、代市长杜汇良表示,鄂尔多斯市政府各部门也将尽力引导煤炭生产企业到渤海商品交易所平台上线销售,推动能源产业数字化转型、阳光化转型。鄂尔多斯还将在其它大宗产品上与渤海商品交易所进行更深入、更广泛的合作,以“羊煤土气”等特色资源领域为重点,全方位拓展。

郭莹



资料图片

## 拍卖公告

- 一、受委托,我公司将对以下标的进行网络公开拍卖
  - (1)高新技术产业园区44套商铺租赁权拍卖(公开招租)(三年)
  - (2)乌兰木伦河南岸2套商铺租赁权拍卖(公开招租)(三年)(详见鄂尔多斯市公共资源交易中心网站中鄂尔多斯市保障性住房建设服务中心拍卖公告明细表)
- 二、拍卖时间及地点
 

时间:2021年9月9日上午8:00  
地点:鄂尔多斯市公共资源交易中心网络拍卖平台(<http://ggzyjy.ordos.gov.cn/>)
- 三、标的展示时间及地点
 

时间:2021年8月26日至9月8日17:00  
地点:标的所在地
- 四、竞买须知
  - 1.本次拍卖为网络拍卖,不设现场拍卖会。
  - 2.拍卖标的具体详情及保证金收取标准详见鄂尔多斯市公共资源交易中心网站或致电我公司咨询,有竞买意向者须在:2021年8月26日至2021年9月8日17:00前到鄂尔多斯市公共资源交易中心网站办理注册报名后持相关资质证件到我公司办理登记手续。
- 五、保证金交纳方式及截止时间
 

竞买者请于2021年9月8日17:00前(以审核通过时间为准)将竞买保证金缴纳至:开户单位:鄂尔多斯市公共资源交易中心。开户银行:1.鄂尔多斯银行股份有限公司东胜支行; 账号:047701012000346187 行号:313205000010; 2.招商银行鄂尔多斯康巴什支行; 账号:479900400810123 行号:308205036047; 3.内蒙古伊金霍洛农村商业银行股份有限公司康城支行; 账号:780450122000000040464 行号:402205840311 4.浦发银行鄂尔多斯分行; 账号:0154900312921 行号:310205012214
- 六、联系方式
 

联系电话:0477-3845298 18047776670  
鄂尔多斯市泓盛源拍卖有限责任公司  
2021年8月26日